

## 在他人心中留下一盏长明灯

刘志仁

一个人从幼儿园读到大学毕业，很难有人记得有多少个老师教过他，而作为一个教坛搏击一生的老师也很难报出他教过多少个学生，至于所教所学的内容则更是随着时间的推移淹没在记忆的海洋里。但作为一个真情付出的老师却永远会在岁月的长河中找到自己，这也许正是教育的永恒性所在。

8月2日，我应邀回到故里，参加任教的第一届学生毕业20周年聚会。全班30多名同学，将各自的忙碌置之度外，从天南地北赶来，带着灿烂的笑容，带着纯真的回忆，欢聚一堂。

我被他们紧紧包围着，我在努力辨认每一个人，当我一报出他们的名字时，引起一次次欢愉的喝彩，也夹杂着一些同学相互拿在校时的趣闻开涮引发的爆笑声。虽然大家都已近中年，甚至有的孩子都即将迈进大学的门槛，但此刻都变成一个个顽皮的孩子，无拘无束。更有他们的恶作剧，集体派迟到者，说每一个同学都要跪拜老师，而迟到的几个同学毫不犹豫对着我虔诚地叩拜。

想当年，这些可都是让我操碎心的“齐天大圣”，他们是什么学校都不要的“垃圾”，学校在“垃圾”中再筛选，把有可塑性的人集中成班，剩下的就交给了我们这些刚出校门的大学生，担任他们的班主任，要求目标就是不出乱子，命运之神就这样把我们捆在一起。

但要管理好他们，谈何容易，他们经常上课捣蛋，屡犯校规，打架斗殴，甚至有时动刀流血现象发生，掷地有声的喝呵，苦口婆心的说教，这些家伙成了又犯，犯了又改，动辄和我玩起老鼠猫的游戏，经常气得我暴跳如雷，甚至有几次还被气得哭鼻子。但我始终没有放弃，一种做教师的责任感在驱使着自己，必须改变他们，要对他们的未来负责，苦苦地坚持，静静地思索，慢慢地在与他们的交谈中，我学会了耐心，学会了教育，学会了驾驭，学会了管理。

他们也从我这里学会了信心和尊重，学会了怎样去做人和做事，一个特有凝聚力的班级形成了，在校内外摘取了一项项桂冠，在毕业茶话会上，整个班级难舍难离，每一个人都失声痛哭。

20过去了，在风雨中他们不断成长，虽然成绩斐然，但他们中仅有一人考上大学，但大家自强不息，努力去创自己的人生，在激烈的市场竞争中有了自己的席之地，不少人成为当地小有实力和名气的人物，他们以自己辛勤的劳动服务社会，他们中没有一个人走上邪路。

忆往昔，大家都感慨万分，很多同学都讲到自己，离开校园后在社会底层，找工作难，创业难，历尽艰辛，但心始终是热的，对我们讲的话一直在激励着他们前行，在他们的世界里，我成了他们的终极恩师，感激之情溢于言表。

一句又一句，我20多年前曾经对你们讲过的话，我也记得模糊了，但此刻被他们重述着，我的心中涌起一阵阵感动。作为一个老师，一个普通的人，在不经意间改变和影响着许多人的一生的命运，还有什么样的成就感可以超越？

一个老师，不仅是一个园丁，更是一个精神家园的创造者和守望者。虽然一言一行，微乎其微，但也许正刻印在别人的心中，因为教师的名字下有着一份厚重的责任。

(作者系院办主任、宣传信息中心主任)



艺术系07级广告班陈乒乓球同学的设计作品《翰林儿童杯包装设计》(上图)和应莹同学的设计作品《洁丽雅运动毛巾包装设计》(下图),在钱伊娜老师的指导下,分获09“中国包装之星”大赛创意优秀奖。(艺术系)

## 青春是一本仓促的书

雨天,四天在校,仿佛是那么久远。

我们各奔东西,再度开始了自己的忙碌,开始了新的征程以及曾经那向往的大学生生活。

曾经有位老师说过,我们活着,都该平庸,至少不该庸俗。当年她毅然放弃了高中的执教生涯,继续了她的求学生涯,去远方,读研。

李慕白说:“山中苦修,他感到人生的寂寞与耗费”,曾经我何尝不是在虚度光阴?手捧书卷之时,那种感觉不亚于文盲的触感。书中没有世界,书中唯有宇宙。我若为鱼,我会爱上整个沙漠。

青春的意义在于哪怕忧伤得泪流满面,依然是一首夹杂着摇滚味道的安魂曲。在空间留言板下签写,要有最朴素的生活和最遥远的梦想,船到桥头自然直”的说法。除了机遇,事在人为!所谓的好事坏事,心态而已。选择的路,要么成功,要么失败,但我会一直脚踏实地走下去。收获源于自己的耕耘。前方的路困难吗?那是自己选择的,就算是跪着,我也会把这条路跪完。

青春。我们擦拭着每一扇窗户,探望着外边的无限风景。

(09级英语D班 林结晶)

## 噢,你也在这里?

于千万人之中遇见你所遇的人,于千万年之中,时间的无涯的荒野里,没有早一步,也没有晚一步,刚巧赶上了,那也没有别的可说,惟有轻轻地问一声:“噢,你也在那里!”一直很喜歡张爱玲的文字,喜欢这样淡淡的情愫。人世间的相遇,是偶然,也是注定。一段情谊的开始,便弹唱起生命中妙不可言的旋律。

2009年9月10日,我迎来了属于我的第一个教师节,这也是我最刻骨铭心的一个教师节。一早,我来到办公室,映入眼帘的是一大束娇艳欲滴的鲜花,每一朵开得都像学生们灿烂的笑容。旁边放着的是他们精心挑选的礼物,那是从陌生到思念,我们就像是相亲相爱的一家人。我常常想为什么偏让我遇到了你,是什么让我们在同一天的视野里

交汇,然后在每一个365天里依赖和寄托;是洪书记所说的“情份”、“福份”和“缘分”,更是因为育英这个大家庭、大舞台。这样深深的缘,总是萦绕在心间;

这样一种相遇,一种幸福,应该是好好被珍惜!

2009年9月10日,我迎来了属于我的第一个教师节,这也是我最刻骨铭心的一个教师节。一早,我来到办公室,

映入眼帘的是一大束娇艳欲滴的鲜花,每一朵开得都像学生们灿烂的笑容。旁

鼓励,这样的温暖,我如获至宝,潜藏心底。感动之余,那一刻,我充满了力量,想要发出我所有的光和热。

努力地争取这一份握得住的幸福。因为,不想辜负那一双双纯洁的眼睛,不想辜负那一片赤诚的热情和无限的寄托。心灵的贴近,无须华丽的包装,无须刻意的修饰;对学生的爱,很浓郁也很朴实。它透逝在校园生活的长卷中,是满怀爱意的一个眼神,是求全责备的谆谆教诲。那就那么坦荡荡地表达!表达那份爱,那份情,表达与日俱增的责任心和使命感!

(民航分院 章卓尔)

小时候就知道“教师是人类灵魂的工程师”,但一直没有细细思索和体

丰碑  
——献给天安门人民英雄纪念碑

这是一块丰碑  
一块对英雄礼赞的丰碑  
整整过去了半个多世纪  
沐浴了风雨仍伟岸挺拔  
历经了霹雳更坚不可摧

这是一块丰碑  
一块为先烈颂扬的丰碑  
默默跨过了五十个春秋  
巍然屹立在北京天安门  
屹立在世界的东方

这是一组饱含特殊元素的  
诗的浮雕  
汇聚的  
是党和国家的英明决策

丰碑,竖立在广场的丰碑  
是人民心中的丰碑  
成千上万的游客们  
久久地  
久久地在此驻足

这已不再是观赏的汉白玉  
凝固的  
是勇士们流动的鲜血  
你们曾用燃烧的青春  
将年轻而又悲壮的生命旋律

(艺术系 娄曼琪)

## 黄山之旅

黄山是我国十大名山之一,素有“五岳归来不看山,黄山归来不看岳”的说法。1990年被联合国教科文组织列入“世界文化与自然遗产”名录。它形成于地质运动过程,海拔1860多米,其山峰都为花岗岩石英石结构,峰顶有1.35亿年之久。以奇石、怪松、云海、温泉为四绝。

7月16日一早,我们一行人从杭州向安徽黄山出发。下午1点左右,我们经慈光阁,乘黄山西屏索道扶摇直上山颠的玉屏站。初乘索道顿感险象环生,似乎自己被高高悬在悬崖峭壁之间;下临深渊,侧横绝壁,真怕一不小心掉下去或撞在岩壁上粉身碎骨,仰首莲花峰就在身侧傲立。还好同乘者镇定自若,不多久就到了玉屏峰山顶。

山上的空气是清新的,深呼吸时能感受到丝丝清凉。山顶的风真大,似乎一不小心就会被吹到山洞去。山上的云也透亮洁白,感觉伸手就可以揪云过来把玩,在变幻莫测中幻化出丰富多样的意境:像小狗在跑,狮子在追,时而像老鹰俯冲,像张大口的大沙鱼,时而龙飞凤舞,如天女散花,把朵朵红花装扮点缀成夕阳的晚礼服,又像金雀展翅,把天空渲染得无比瑰丽;似织女织就的彩锦,丝丝缕缕,条条块块挂在天边晾晒。久在都市的人们可以在这自然的天空中无拘无束地亲昵和撒野。把心融入大山中和清泉一样冰凉爽快、欢乐自由。

黄山的温泉更是相遇千年,令无数人身心神往,有诗云“五岳若与黄山比,犹欠灵砂一道泉”。但是由于行程和时间的限制,我们这次没有尝试黄山温泉。为我们留下了无尽的遐想。感谢黄山,天下无山。

(高职研究所 元小佩)

味过这句话的真谛,更没有像今天一样深刻地感受到“灵魂工程师”的分量。

曾经无数次地感恩,因为我成为了教师,因为我遇到了你们,因为我来到了育英。领导、同事们给我无限关怀和鼓励,家长、学生们给我无穷信心和勇气,带着花儿的芬芳,带着真挚的祝福,镌刻在我生命的印记上,永不褪色,每一个片段就是一朵花瓣,难以忘却……

来到育英,让我们且行且珍惜!

(民航分院 章卓尔)

走进育英

## 非常7天感受非常关怀

“隔离”这个词,曾经离我很远。可如今实实在在地降临到了我头上。大脑飞速地倒带。17日晚上,寝室里的一个同学一直感觉自己喉咙有点难受。大家就建议她量下体温,没想到有37.8度,大家不放心就让另一个同学陪同她赶往医务室,结果吓了一大跳,升到了40度,所以当夜就被隔离。七天每天量两次体温,一直都沒有发现发热的,就打打电话,看看书,有点心惊胆战,但大部分时间都很平静。每天可以睡到自然醒,可以找人电话聊天,还可以上网。18日下午,大家都做些作业也没什么事做,等着班里同学来送饭,其实也挺无聊的!期间,我们接到不少亲朋好友的慰问电话,听说感慨说:“幸亏医生的警惕性高,否则不仅病人得不到有效治疗,还可能有更多的人被感染。”

(08级广告B班 侯乐燕)

## 读《繁星春水》有感

带着崇敬,带着好奇,我拜读了著名作家冰心的著作《繁星春水》。

以前只是听说过,并未阅读过,当我将它捧在手心的那一刻,我感受到了她的温度和力量。《繁星》、《春水》可分可合,诠释的意蕴更是更深。

《繁星》由164首小诗组成,冰心一生信奉“爱的哲学”,她认为“有了爱,便有了这一切”。在《繁星》里,她唱出了她的心声,唱出了爱的颂歌,她最热衷于赞颂她的母爱。除了挚爱自己的双亲以外,还很珍重手足之情,她爱她的三个弟弟,更是将此情融入于后来创作的一篇散文《寄小读者》,她的弟弟比喻为三颗明亮的星星,她赞颂母爱,赞颂人类之爱,也赞颂童心。自然,童心,母爱是其人生创作的永恒主题。

而在《春水》中,不仅歌颂了大自然之美,母爱之伟大,童心之无暇,还用了许多篇幅,含蓄地表达了她本人和她那一代青年知识分子的烦恼和苦闷,但她同时又用微笑带着温柔的笔调叙述心中的感受。冰心虽已不在人世,但她的精神仍旧影响着我们这一代人的发展与思想。

《繁星春水》,让我看到了冰心在不断探索,不断追求,摸索着前进的道路,我不再像以前那样漫无目的虚度光阴,而看到身边关心在乎我的父母、朋友,我选择不再倔强,不再任性。

我学会了体谅他们,更多地关注、关心他们。忽然发现其实身边有许多人,许多事,已被自己不知不觉得忽略,而不能帮助的人却早已被自己伤害得遍体鳞伤。

合上此书,我的内心久未平静。过去的终究已经成为过去,我们无法改变什么,而将来的却还在自己的手中,我们现在所要做的是如此相近,而又和谐一体。

而在《春水》中,不仅仅歌颂了

把握现在,规划未来。

《繁星春水》影响了一代又一代人,当今社会在不断发展,而我们作为新兴力量,更应不断地去追寻、探索。

一本书告知读者的不仅仅是它所展现的内容,更要读者深刻体会书中蕴含的精神。酒越存越香,而书越读越明,一本好书将是一位朋友,能使心智更明,思维更敏捷,而《繁星春水》就是这么一位诤友。

平凡,并不意味着平庸。作为一名普通的大三学生,我们所要做的不是感慨得与失,而应该在踏上社会之前,好好规划。望着满天的繁星,不要因为她的遥远,而害怕去触及,其实每个人都可以作为其中耀眼的一员,只是每个人的机会不一样,平凡却不平庸的我们,可以大胆尝试,即使再次跌倒,也要爬起来继续前行。

(院记者团 赵丹红)

## 梦想的平台——班助

希望能够当上班助,是出于幼年对教育者这份崇高职业的向往。这学期有幸获得这样一次难得的机会,我希望不仅能够做成,更能做好。

09级旅管A班是一个非常积极、热情、和谐的集体,同学们的独立、热情、开朗深深地打动了我。从给他们注册开始,一点点地熟悉、了解,同学们一一进行自我介绍,主动地为班级出力,畅谈对大学生生活的认知与计划。暂定的班级班主任,我们也能认真负责,为班级起到很好的带头作用。

虽然担任班主任助理工作

才近一周,但我为此期待,也为

此做了充分的准备,希望能够完成自我的期望,得到班主任的认可。

在育英这片沃土上,承载着09级旅管A班所有同学的梦想,我们在有着新的起点、新的飞跃,我们一起努力,一起成长。总有一天,我们可以以实际行动告诉所有人,我们成长在这里,收获在这里,我们,都是最棒的!

(08空乘D班 叶科科)

## 解析当代大学生新族群

又是一个面临职场就业的时期,作为即将踏入社会实习的毕业生来说,却是又喜又忧。高兴的是终于能离开学校展翅高飞,烦忧的是到底哪里才是自己的容身之处。因此,就在新生力量加入社会的同时,一些有趣的代名词也随之诞生。

“08后”毕业生生成职场“草莓族”。“草莓族”一词最先流行于台湾,是指一些职场新人看似外表光鲜亮丽,“质地”却柔软无力,遇到压力就抵抗不住,变成“团团泥”。网上也有人归纳出了“草莓族”的特性:独生子女,从小被父母宠爱;从不缺钱花,抗压能力低,心理承受能力低;有一小部分或是被批评平句所像草莓被碰倒到全身,撞烂了且无法恢复。这是出现在很多应届毕业生身上通病。所以,想要找到一份稳定、长期的工作,必须从自身情况出发,提升自身素质,让自己更有自

信,做事更加坚定。

面对严峻现实,从底层做起又如何?现在高校应届毕业生普遍缺少被拒绝的心理准备,这也是相当危险的。“有时候毕业生都不知道自己究竟是谁,不知道自己要什么。这样的状态才是最可怕的。”神州数码管理系统有限公司人力资源部经理王剑锋如是说。他给未就业学生提供了四点建议:清楚自己的专业优势,对公司的岗位有哪些;分析自己的性格特点,找到与众不同之处;权衡哪些公司的岗位入职的可能性大,并且是自己愿意的;在自己的简历中要体现出能为公司创造的价值。

希望通过以上简单的了解分析,能让每位在校生或即将踏入社会的同学,都有所帮助。明确自身发展的需求与条件,正确评估自己,把握自己,灵活运用到实际操作当中。

人力资源专家认为,传统观念总是“宁做鸡头,不做凤尾”。其实

(院记者团 何眉琦)

## 育英学子担当“淘宝天下”天使获好评



精

本报讯 最近,“2009APEC中小型企业峰会”、“第六届网货交易会”以及“阿里巴巴十年庆典”集中在杭州萧山休博园举行。我院经济贸易系50名大三学生有幸被选为阿里巴巴十年“淘宝天下”天使,进行为期两天的实习。

作为“淘宝天下”的天使,主要工作就是向与会客户介绍“淘宝天下”的创刊号。此次会展的人流量非常大、日工作时间长,这给同学们的工作带来了一定困难。但是我院学生在两天的实习中,勤奋主动,刻苦耐劳,配合各组组长圆满地完成了任务,给与会各方留下深刻印象,并得到阿里巴巴工作人员和相关领导的充分肯定。

(经贸系 赵俊双)

## 阿里巴巴在我院招聘“鸳鸯团队”实习生

本报讯 为了拓宽我院学生的就业渠道,增加毕业生的工作经验,9月24日,由阿里巴巴方表示大部分学生在招聘中都能做到镇静自若,应答如流,在短时间内很好地展示了自己。

特长,担任多项校内职务,荣获多次奖励,而且许多都已积累一定的实践经验。阿里巴巴方表示大部分学生在招聘中都能做到镇静自若,应答如流,在短时间内很好地展示了自己。

(经贸系 叶卫玲)

## 经贸系学生喜获高等学校应用能力口试佳绩

本报讯 我院经贸系07级应用英语专业同学在高等学校应用能力口试中,以16.13%的高优秀率荣列参考同类学校首位。同时,我院学生又以83.87%的良好通过率,位列三甲,仅次于温州大学城市学院和

(经贸系 叶卫玲)